

这才是山歌达人! 且听96岁畚乡奶奶“好声音”

百姓故事

立冬时节,细雨绵绵。记者沿着华安县高安镇境内的村道登临海拔680米的坪水村,在当地村民的带领下来到坪水村家中。她刚洗完衣服,手里提着一大桶准备晾晒的衣服。她笑着和我们打招呼。

在坪水村的小儿媳钟美心里,婆婆为人勤劳、乐观、随和,同四个儿媳相处得很好,屋里屋外收拾得干净整洁。“我婆婆习惯边干活边唱歌。如今,周末到村里的游客多了,大家邀请她去凉亭唱上几首,她也不害羞,举起话筒便放开唱。”

忙完家务事,钟水圳换上一身畚族服饰,欢喜地邀我们去她经常“驻唱”的凉亭,迫不及待地想露一嗓。

看到钟水圳来了,凉亭里的村民纷纷吆喝她唱几首。钟水圳大方地拿起话筒唱起迎客歌,“听讲人客娘来,姐妹相叫修路背,姐妹相叫来修路,修条大路客人客……”唱罢迎客歌又接着唱采茶歌、犁田歌。歌声爽朗高亢,足见她中气十足。一曲唱毕,围观听众拍手称赞,连声欢呼再唱。

“我自幼喜欢唱歌,虽然没条件专门去学,但听多了这儿的山歌,慢慢也能张口来上两句。”钟水圳说,自己唱山歌、编山歌的功夫都是年轻时上山下地劳作时练就的。

坪水村地处偏远山区,曾是高安镇经济最落后的村庄。钟水圳是土生土长的坪水畚乡人,贫穷的家庭让她早早当起了家,十多岁便经常一个人到山里采苦茶、采金银花、砍竹子。唱山歌成了她在深山劳作时自娱自乐的方式。

钟水圳刚开始只是唱别人唱过的山歌,后来自己编词作曲。“都是有感而发,看到啥就能唱啥,编四句词再配上曲调就是一首山歌,无论何时何地、何物何事,我都能编成山歌唱出来。”劳作的时

近日,坪水畚乡96岁老奶奶钟水圳火了!她唱山歌被拍成视频传到网上。洪亮的嗓音透出浓郁的生活气息,兼之一袭民族特色服饰,听着听着让人心生敬佩:如此高龄还能这般健朗!

候唱山歌可以解疲劳,比如犁田的时候会唱犁田歌:“阿哥犁田很艰难,正手扶左手牵,一分两分也要赚,赚给妻女当零花。”唱着山歌,犁田时好像更有劲了;采茶时,和同行的采茶妹对对山歌,采茶更轻快了。

单单采茶歌,钟水圳就编了十几首,她拿起话筒用普通话唱起其中一首:“茶叶愈采愈吐枝,茶叶老了就落叶,十八二二正当时,老了就会没人要。”唱歌的时候,钟水圳神情专注,远眺高山。她说这首采茶歌的意思是劝解年轻人要像茶叶“愈摘长得愈好”,趁着年轻多奋斗,闯出一番天地。

就像歌词里唱的,钟水圳用勤劳的双手经营



钟水圳奶奶常来凉亭为大家高歌

着幸福的生活。谈到如今的生活,她拉着记者的手唱起自己现编的山歌:“住在大楼里,门口有公园,路砖铺水水,政府做到位。”钟水圳虽然不识字,但她的歌里有生活、有哲理……

◎本报记者 庄朝惠 文/图

温暖2022

一捧特殊“鲜花” 一份警民深情



本报讯(记者 王琳雅 通讯员 周煜 文/图)“警察同志辛苦了!这束‘花’送给你!你教的这些‘反诈’知识很有用,实实在在帮咱护住血汗钱!”11月14日,漳州市公安局龙文分局民警来到海峽物流城开展“反诈”宣传,经营果蔬的农商刘阿姨从大袋子里挑了一捧新鲜的椰菜花,送到民警面前(上图)。

近期,民警了解到,辖区物流城的农商们收到过一些疑似诈骗的短信或电话,却因认识有限,无法分辨真伪。龙文公安分局组织警力,以“五进”活动为切入点,深入辖区企业开展“反诈”宣传,为农商们规避诈骗支招。

然而,看似简单的“反诈”宣传活动,却在一开始就遇到难题。由于物流城面积太大,且经营的果蔬种类不一,农商们住在这个卸货、路砖铺水水,政府做到位。钟水圳虽然不识字,但她的歌里有生活、有哲理……

铺开宣传,这家有空上这家,那家得闲上那家,挨家挨户敲门。

当天的“反诈”宣传工作一直开展到傍晚。此时,物流城一位农商刘阿姨载着满满一车蔬菜回到店里。眼,又来了一位还没普及“反诈”知识的群众。民警没有急着宣传,而是一起帮刘阿姨卸下几大袋蔬菜,等刘阿姨坐下来歇息的空档,才为她开启了专属的“反诈课堂”。

听闻民警已忙碌了大半天,却依旧专程在店里等候她回来,刘阿姨很感动。“‘轻松刷单,日赚百元’‘动动手指,在家就能赚钱’……你要是看到这类刷单广告可得提高警惕!”民警讲得仔细,刘阿姨听得认真。

待民警介绍完“反诈”知识,正准备离开,刘阿姨赶紧从大袋子里挑了一朵椰菜花送到民警眼前。民警递还了这捧特殊的“鲜花”,挥手与农商们告别。

货车高速上“趴窝” 收费站人员“助”推

本报讯(记者 李立平 通讯员 郑伯渊 吴美真)“幸亏有你们帮忙,不然我这满车的货就要延迟送达了。”11月11日下午,一辆满载柚子的货车突发故障,滞留在甬莞高速平和收费站内广场,当班工作人员及时帮忙把车推至外广场安全地带,并联系附近修车厂,解了司机的燃眉之急。

当天17时28分,一部满载柚子的货车缓缓停在了收费站内广场,司机下车后焦急地在车辆周围边走边打电话。此时正在车道广场执勤的收费班长老郑见状上前询问情况。得知司机刘师傅赶着运送一车柚子到县城进行加工,没想到刚驶入收费站内广场时发动机舱突然传来一股浓重的焦糊味,接着车辆就熄火了,而刘师傅在重新启动车辆后却无法挂上挡,只得打电

话求助。

此时正值周末晚间车流高峰,为不影响其他车辆的正常通行,老郑采取措施,先行安排人员在车旁指挥车流有序通行,随后唤来其他同事一起帮司机将故障车推至外广场安全地带。

经大家通力合作,货车被顺利转移至安全区域。考虑到刘师傅赶着送货,老郑在放置好安全警示标志后又帮忙联系了附近汽修厂人员过来检修,于是便有了开头那一幕。刘师傅临行前再次对高速公路工作人员的帮助表示感谢。

漳州高速公路提醒:车辆出行前,切记提前对发动机、轮胎、水箱等重要部位进行检查,确保行车安全。在高速上如遇突发状况请及时拨打12122电话求助或向就近高速公路工作人员寻求帮助。

途遇迷路小孩 高速人暖心送归

本报讯(记者 李立平 通讯员 吴立鸿 陈志鸿)11月13日上午10点左右,漳州高速综合执法支队四大队九峰中队执法员小黄和小吴在辖区平梅高速交盾特大桥下面巡查时,遇上两名穿校服的小学生停留在桥下半山腰的土路上,脸上略显慌张,随即上前询问情况。

经询问得知,两小家住附近山脚下的村子,刚好当天学校

提前放学,两人在回家途中不知怎么就走到半山腰。当他们想从原路返回,却兜兜转转找不到来时路。执法员对其进行安抚。考虑半山腰地势偏僻,山路崎岖,小黄和小吴用巡逻车护送孩子回家。

提醒:小孩子的安全意识淡薄,高速公路沿线的群众更要照顾好家里的小孩,并加强安全教育,避免孩子误入高速发生危险。

酒驾又逆向停车 路边睡着被查获

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 颜丽月 苏伟龙)一男子先前已因饮酒驾车被暂扣驾驶证,却又心存侥幸再次酒驾还逆向停车,后在车内睡着被查获。11月11日,经龙海区人民检察院提起公诉,被告人陈某因危险驾驶罪被判处有期徒刑二个月,并处罚金1万元。

2022年9月9日22时23分,被告人陈某同朋友在漳州台商投资区某农家乐吃饭喝酒,期间陈某喝了一些白酒。酒后的陈某原本打算让家人来接,临走时发现农家乐附近停满了车,怕家人不好驾驶,便选择自己驾车回去。从农家乐沿角侯大道方向行驶至红绿灯后,陈某将车逆向停放于左转弯车道

上等人,后在车内睡着,直至民警到现场将其查获。经鉴定,被告人陈某血样中乙醇含量为189.2mg/100ml。案发后,被告人陈某能如实供述自己的罪行并自愿认罪认罚。

检察官释法:本案中,被告人陈某违反交通运输管理法律法规,在道路上醉酒无证驾驶机动车,其行为已触犯了《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一第一款第(二)项,应当以危险驾驶罪追究其刑事责任。检察官提醒,酒后驾车危害交通安全,切勿心存侥幸以身犯险,应自觉遵守交通规则,耐心等待代驾或他人接送,守护自身及公共安全。

核心提示

11月16日是国际宽容日,旨在提醒人们学会宽容、换位思考以及相互尊重。“宽容”的能力并非与生俱来,是一种经历的成长、阅历的成熟。今天我们来谈谈生活中所经历的宽容。

芗城区工人新村居民 康先生: 以德报怨促婆媳和解

婆媳关系被称为“千古难题”,我也曾夹在其中苦不堪言。但因为妻子的宽容大度,家庭越来越和谐。

我和妻子都是白玉兰糖厂职工,自由恋爱,婚事却遭到我母亲反对。母亲嫌她家庭条件不好,不合眼缘。但我一直很认可妻子的为人处事,执意迎娶,母亲被动妥协。婚后大家住一起,母亲在生活细节严要求、高标准,常把妻子气哭。有一次,因找不到一个玉镯,急坏了的母亲质问她的媳妇,一番争执,少不了无中生有的指责,我妻子气得跑回家。事后为了减少婆媳矛盾,我和妻子搬出去单过。

分开一段时间,生活矛盾减少了,但心中芥蒂仍在。今年年初,母亲摔倒,卧床不起。我是家中独子,照顾老人家的重担自然落到我身上,妻子主

动提出一起照顾。她说:“同为女性,照顾起来更方便。”经过半年多照顾,母亲康复了。期间,我妻子一直陪护着她,无论是擦身按摩,还是做饭喂饭,都悉心照料。

前不久,我们为母亲过80岁大寿。母亲笑着笑着却哭了,她突然转向妻子,招手示意她过来,握着妻子的手说:“以前对你不好,你不但没记仇,还在我生病的时候照顾我。谢谢你!我儿子眼光好,娶到你这么好的媳妇,这是我们家的福气。”

宽容是一把钥匙,能打开心灵的枷锁,让你更好地享受生活的幸福。我的妻子,她就拥有一把宽容的钥匙,以德报怨,化解婆媳矛盾,让我们的小家越来越好。

◎记者 李润 整理

学会宽容 分享快乐

芗城区人民新村居民 杨女士: 与其“据理力争”不如“以退为进”

今年国庆节前晚,我的两个儿子沉浸在放假的喜悦中。突然,隔壁栋邻居带着孩子气冲冲来到我家,那孩子与我大儿子是同学,来的时候衣服有被撕破的痕迹,听别人说是我家孩子干的,于是家长登门质问。

得知来意后,我表示如果是我家孩子做的绝不袒护。我儿子却坚决否认,但对对方家长不断质问,而他的孩子则一言不发。我儿子一气之下哭着跑回房间。

看对方家长越说越激动,当时我克制着情绪,争取合理解决。为避免矛盾激化,我提出愿意赔偿,并拿出100元作为赔偿款。

国庆后开学的第一天,我一大

早赶到学校,请老师找来对方一起调查。大家查看了当天学校的公共视频,发现孩子在离开学校时,衣服还完好无损。后来,那孩子在老师询问下,承认是那天放学回家路上,与其他孩子打闹时撕破的。得知真相,对方家长很惭愧,便带着孩子来我家道歉,并退钱。

后来,得知这件事的朋友说我当场应该据理力争。我却不那么看,那位家长也是担心自己孩子受欺负才情绪激动。事情发生在学校,总能调查清楚的。我庆幸选择了以宽容的方式处理事情,既没影响到邻里关系,也没让孩子受冤枉。

◎记者 王琳雅 整理



尊敬长辈的道理,
我懂得。

